

# 打造民间借贷阳光征信体系 宁海成立全市首家民间借贷登记服务中心

本报记者 余方觉 宁海记者站 周武军 陈云松



2010年7月，宁海县重拳整治民间借贷市场，打击非法标会“日日会”。两个月后，共有会头121名、会员1262人次投案自首，涉案金额约5.4亿元。

“日日会”销声匿迹已逾三年。然而，怎样把庞大的民间借贷市场纳入有效监管，杜绝“日日会”现象死灰复燃，一直是宁海县政府探索的金融改革方向。

2012年，宁波市确定宁海县为民间借贷登记中心的试点，为宁波市规范民间借贷市场进行实践论证。2013年6月，经宁海县政府同意，县工商局核准成立宁海县民间借贷登记服务中心，全面引入温州金融改革经验，为该县民间借贷供需双方进行信息登记和发布、借贷登记备案、征信信用查询等服务。

自当年10月正式运行以来，该“中心”已吸引到投资额5981万元，并收到总额3960万元的借款申请，撮合成交53户、金额1282万元的民间借贷，用服务中心总经理冯在中的话来说，“一切运行良好”。

## 从一纸借条到“阳光”的借贷流程

据介绍，宁海县民间借贷登记服务中心

由三个功能区块组成，分别是登记中心、融资撮合中介和政府职能部门服务窗口。

如果某市民有一笔闲钱想要出借，他只需到登记中心，对借款额度和利率进行简要登记即可成为“出借人”。随后这笔信息将转至进驻中心的信息服务企业，由中介公司根据不同的需求将“出借人”和“借款人”进行配对。

对于申请借贷的“借款人”，在中心进行登记后，将由中介公司借助各服务窗口，对其从事的职业、负债、信用、借款用途等情况进行前期调查。

如果中介公司认为借款人符合借款条件，就联系出借人说明拟借款人情况，征求出借人认可。一旦配对成功，中介公司将牵头出借人、借款人双方签订借款合同，同时办理借款相关手续。各政府职能部门服务窗口则为借款人提供“一站式”服务，完成借款所需的信息查询、抵押登记、办理他项权证、公证等全套流程。

“过去，民间借贷双方的凭据可能只有一纸借条，但现在，我们把整个过程阳光化、规范化和法制化了。”冯在中表示，中心将引导民间借贷进入正常渠道，既发挥其对实体经济的“供血”功能，又杜绝和减少其负面影响，实现疏堵结合。

## 通过利率市场化，把高利率逐步降下来

打造一整套“阳光”的民间借贷流程，最终的目的是把民间借贷的高利率逐渐降下来。

在宁海县，年产值2000万元以上的规上企业不到500家，其余96%的企业属于小微企业，同时还有近3万家个体户，银行和小额贷款公司无法满足他们的贷款需求，这导致民间借贷的发达。据熟悉宁海民间借贷的知情人士透露，该县的民间高利贷利率多为5分到6分，即使是熟人之间的借贷，利率也在2分5以上。

宁海民间借贷登记服务中心规定，借款人可以是宁海的企业或个人，但对投资人所在的地区未作限制。这意味着，借款人的潜在借款对象，将从身边熟人扩大至所有在中心登记的出借人，他可以一一比较出借人开出的利率，选择最低的进行匹配。

服务中心目前共进驻四家中介机构，这四家中介之间的市场竞争，也可以保证中介不会劝诱借款人故意抬高利润。

“这是一个利率市场化的进程。”入驻中心的金算子宁海分公司总经理陶开波告诉记者，根据公司在温州的经验，经过一年半左右的时间，服务中心内的民间借贷利率将下降为1分2到1分3。

目前，出借人在登记服务中心的最长借款

周期一般为6个月至12个月，月收益在1分2到1分5之间。中介机构将抽取借款金额的1.5%到2.5%作为中介费，这部分费用可由借款人或出借人和借款人两方协定后按比例分期付清。因此，对借款人来说，借款的月利息在1分5到1分8之间。

## 引入信息备案制度，建立民间信贷征信体系

在借款流程中，当借贷双方办理完手续后，还有一道至关重要的程序有待完成，那就是中介公司要将借贷双方的详细信息报中心备案。

“信息备案制度是建立民间信贷征信体系的核心。”冯在中表示，严格执行备案制度是堵住非法集资通道、保障中心正常运转的关键程序。通过在中心登记备案，借款人一旦有不良记录，就会被记录在案，影响其借贷资信。

为鼓励借款双方登记备案，宁海县法院为登记备案的借款人开通“绿色通道”，一旦产生诉讼纠纷的一方当事人不履行合同，法院可对登记服务中心公证机关出具的强制执行效力证书予以确认，直接进入执行实施阶段。

“我们将通过政策、法规的不断完善，实现零风险，让更多市民信任民间借贷登记服务中心这个新生事物。”宁海金融办工作人员表示。据悉，服务中心下一步将进行制度创新，对出借人的资金来源进行跟踪，进一步降低金融风险。

# 我市拟设「婴儿安全岛」建在何处？怎么建？市民政局请市民出谋划策

本报讯（记者 杨静雅 通讯员 邓天武）记者昨日从市民政局获悉，从2014年开始，我省将在杭州、温州、衢州三地试点设立“婴儿安全岛”，宁波虽不是指定的试点城市，但市民政部门和儿童福利院也准备设立“婴儿安全岛”。

“婴儿安全岛”是一个收集被遗弃婴儿的保护设施，内有婴儿保温箱和延时报警铃，工作人员发现婴儿后，会将婴儿抱到业务科室安置，然后向警方报案，在确定婴儿为弃婴后，工作人员会将婴儿转入医院治疗或直接转入儿童福利院。

去年7月，民政部下发通知，要求各地根据实际情况开展“婴儿安全岛”的试点工作。截至目前，全国有石家庄、深圳、西安、南京、贵阳、天津、厦门和哈尔滨设立了“婴儿安全岛”。每个地方设立“婴儿安全岛”，会不同程度地引起争议，因为我国《婚姻法》规定“禁止溺婴、弃婴和其他残害婴儿的行为”，有一部分人担心“婴儿安全岛”会助长弃婴行为。也有一部分人认为，每一个来到这个世界上的生命应该受到尊重，尽管他们的父母丢弃他们是违法的，但他们应该得到及时抢救是毫无争议的。

宁波市恩美儿童福利院院长钱雪芬认为我市设“婴儿安全岛”很有必要。她说，去年恩美儿童福利院收到了一个肛门锁闭的婴儿，幸亏发现及时，马上送医院施行手术，孩子才被抢救过来，如果这名弃婴没有被及时发现，结果如何就不好说了。

“婴儿安全岛”周边该不该安装摄像头？安装了摄像头会不会“吓跑”前来丢弃孩子的老人，反而使孩子被丢弃在隐蔽处延误了抢救，“婴儿安全岛”因而发挥不了作用？“婴儿安全岛”设在繁华地段还是比较偏僻的地方？市民政局相关负责人说，设立“婴儿安全岛”得考虑方方面面的问题，希望广大市民出谋划策。

## 本地养殖场未发现家禽感染H7N9禽流感病毒

本报讯（记者 孙吉晶）1月10日以来，我市紧急启动家禽H7N9疫情监测排查，加强对养禽场的监测力度，全面掌握H7N9禽流感病毒污染情况。市畜牧兽医局昨天公布，截至1月21日，我市共对912个养禽场的1.4万份样本进行检测，结果均为阴性，未发现家禽感染H7N9禽流感病毒。

首例人感染禽流感病例出现后，我市各级农业部门严格落实养禽场综合防控措施，组织动物防疫人员和场所监管责任人开展现场检查指导，督促养禽场严格落实定期消毒、封闭饲养、全进全出等综合防控措施，降低病毒从流通环节向养殖环节传播的风险。截至目前，已累计对2028个养禽场开展了防疫技术指导和宣传教育活动，出动检查人员4243人次，发放禽流感防控告知书等各类宣传资料4931份；累计消毒面积达195万平方米，使用消毒药75吨。同时加强上市活禽的产地检疫，严格执行产地检疫规程，保障上市禽类及其产品安全。

我市相关部门还积极回应社会关注热点，引导居民科学消费。市防治动物疫病指挥部有关人士昨天再次提醒广大市民：不要购买无检疫证明的鲜、活、冻禽畜及其产品；经检疫合格并在正规市场上市的活禽经高温加工后可放心食用；注意饮食卫生，食品加工过程中要做到生熟分开。

## 宁波甬港联谊会积极拓宽联谊领域去年共引进捐赠项目11个

本报讯（记者 吴向正 通讯员 张丽君）记者从昨日举行的宁波甬港联谊会七届四次全体委员会获悉，宁波甬港联谊会立足香港，发挥优势，积极拓宽联谊领域，进一步巩固与香港甬港联谊会和其他社团的联络联谊，取得了明显成效。宁波市原副市长、宁波甬港联谊会会长吕国荣出席会议。

据介绍，宁波甬港联谊会积极做好香港“新生代、新移民、新领域”的“三新”工作，不断向促进香港繁荣稳定发展和加强香港“宁波帮”新生代的联络两个方向转移，积极拓宽联谊领域，密切甬港两地关系。据不完全统计，2013年甬港联谊会共拜访接待香港“宁波帮”成员和他们的下一代子女等75批，计792人（次）；成功举办甬港两地青年联谊活动助推“三新”工作。同时，积极引进捐赠项目11个、捐资700多万元人民币，促进了我市教育和慈善福利事业的发展。

## 寒假，不在马路上玩

昨天，海曙交警大队校外辅导员走进市实验幼儿园青林园区，以模拟场景教育孩子不要在马路上玩耍、嬉闹，不要爬隔离栏。连日来，海曙交警组织力量深入辖区中小学和幼儿园，集中开展以“平安寒假”为主题的交通安全宣传教育活动。

（胡建华 许玉芬 石奇峰 摄）

## 整治6个非法停车场 关停26家轮胎翻新作坊 北仑骆霞线沿线旧貌换新颜

### “三改一拆”进行时

本报讯（记者 厉晓杭 北仑记者站 袁佳翊 金旭孟）来自山东鱼台县的驾驶员张国权，在北仑开集卡已经6年了，近来几个月，他发觉每天开车必经的骆霞线正发生着令人惊喜的变化，道路两旁的垃圾不见了，占道的汽修店关闭了，最明显的是平日里他停集卡的路边停车场也被拆除了，司机被劝引到北仑集运基地停车。“看到现在骆霞线的变化，我打心眼里高兴。”张国权说。

据了解，骆霞线是北仑区连接外界的重

要道路，也是疏运北仑港货物的主要通道之一。特殊的地理位置，使得道路沿线成为废旧木架子和废旧轮胎的天然堆场，不少经营户利用便捷的交通网络和周边汽修市场需求，在路边做起汽修生意来。违规扩张营业面、违法搭建棚屋、堆放废旧轮胎及汽修工具、占用人行道及绿化带……整治前的骆霞线两侧成了违章建筑的重灾区，是北仑的一个“老大难”问题。

“环境代表一个城市的形象，映射城市的文明程度和发展水平。”北仑区相关负责人表示。据了解，自去年9月以来，该区经过前期调研，提出整治方案，组织城管、工商、公安等11个职能部门开展整治工作，在“堵”的基

础上，结合客观市场需求，实行堵疏结合，使整个拆迁整治工作得以顺利进行。

昔日嘈杂的李隘轮胎翻新市场紧靠骆霞线戚家山段，是北仑轮胎翻新厂最为集中的区域。“以前这里都是个体工商户，存在生产工艺落后，私搭乱建，消防、环保不合格等问题，同时质量、标识等方面也难以达到国家行业标准。街道经过反复权衡，下决心进行替换。”戚家山街道有关负责人告诉笔者，目前26家轮胎翻新作坊已全部搬出，腾出的20多亩土地，将吸纳符合该区产业导向的中小企业落地。

据了解，至去年底，北仑区已整治6个占地总计7万多平方米的大型非法停车场，关停26家轮胎翻新作坊，道路环境焕然一新。

## 江东卫生系统491名党员送医进社区

本报讯（朱军备 杨磊 许文飞 钱晓莺）眼底检查、中医把脉、测量血压、健康宣讲……近日，江东卫生局组织7名党员医护人员来到周宿渡社区广场开展义诊服务，现场吸引了150余名居民前来诊治和咨询。

据了解，自去年底以来，江东卫生系统积极引导在职党员到社区开展志愿服务，全系统491名党员进社区“亮身份、做表率、比奉献”，以社区居民的需要为出发点，结合各自

岗位特长，积极参与各类惠民服务活动，普及医疗健康知识，帮助居民群众解决实际问题。

江东社区卫生服务中心的党员医生与社区行动不便的老人结对，提供家庭医生签约服务。家住丹凤村一幢14幢的王义迪老人患有高血压、脑卒中等多种慢性疾病，与他签约的是白鹤社区卫生服务中心的沈松英医生，每个月沈松英会定期上门为老人开展健康检查，测量血压、血糖，建立电子健康档案，实时动态健康管理。

据江东卫生局相关负责人介绍，为充分发挥医疗卫生系统的专业优势服务居民，下一步还将开展卫生系统基层党组织与党代表工作室共建工作，推出“驻室结对服务”、“专家点题服务”、“家庭契约服务”等特色服务项目，打造“全民健康促进”服务品牌。

记得爸爸的手机号码。闻刚强试着拨通电话后，才说了两句，就被聂先生当作骗子训斥了一顿。再次拨打，聂先生干脆直接挂了机。

来自江苏徐州的闻刚强升出租车才两年多，虽然对宁波市区的路比较熟悉，但北仑的道路还是有些陌生。他通过手机导航，终于将小女孩送到了灵峰小学。

下午3点多，还在上班的聂先生接到了家人的电话，得知就读于灵峰小学的女儿当天上午去学校拿学习资料，坐公交车乘反了方向，在北仑的龙山路下车后迷了路。聂先生这才回想起上午接到的两个电话。

“除了感谢闻师傅，最好能帮我们找到那位好心的姑娘，一定要谢谢她。”电话那头，聂先生夫妇再三表达了这个愿望。

## 被家长误当成骗子，他也没往心里去 好心“的哥”送迷路小女孩回家

本报讯（记者 包凌雁 通讯员 张春艳）“你的女儿迷路了，我正在送她回来。”家住北仑的聂先生接到这样一个电话，警觉过度，误将好人当成骗子。昨前两天，他接连打了好几个电话给送女儿回家的“的哥”闻刚强致歉，并表达深深的感激之情。

前天上午9点多，宁波市出租汽车有限公司“浙B·T0580”出租车司机闻刚强从宁波老街接上乘客前往北仑，途经龙山路时，见

小女孩是安徽人，说不清学校的地址，只